

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponkint reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája

Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Fény és árny.

Bánulatos az a haladás, melylyel az emberiség a természet titkainak és elrejtett törvényeinek felfedezésében, a művészet örökbecsű alkotásainak létrehozásában kitünik. Az emberi ész, mely hosszú századokon át keservesen vergődött az elmaradottság, az előítélet s a sötét középkor szűkeblúségének sorvasztó lánczai közt, mert lerázva magáról béklyóit, diadalmasan tör előre, árasztja szét fényét, mint a ragyogó nap a szétszórt felhők között. Amily mértékben hódított az ész szárnyain előrehaladó tudomány, oly mértékben nyitak meg az emberi gazdagodásnak és kényelemnek újabb és újabb forrásai. Szelidebbek lettek az erkölcsök is, finomult az érzés, örömeink tisztábbak és nemesebbek, mint az előző századoké. A félszázad előtt sirba szállt emberek nem ismerhének ra erre a mai korra s a mai modern kor emberére.

Az emberi ész azonban nem állt meg haladásában. Minden nap újabb vivmányát röpi szét világá a táviró s ha sikerülnek azok a kutatások, melyeket a tudós világ a Currie házaspárral az élén a rádium körül folytat, akkor újabb elemek kerülnek felszínre csodás erejökkel és hatásukkal s az emberi élet újabb lendületet kap a tökéletesedés útján. Nap-nap után más örömeket nyújt az élet, s ha vagyona van az embernek, oly exclusiv élvezetekhez juthat, minők a legmerészebb képzeletet is felülmulják.

De ennek a sok sikernek, nagy fényességnek, rohamos előrehaladásnak, mérhetetlen gazdagságnak, válogatott örömöknek nyomában egy sötét árny ballag: az emberi nemnek nagyobb része, mely szenved, beteg és boldogtalan.




Az élet örömeitől ittasult ember e sötét alakok e légióit észre sem veszi, csak akkor, mikor az emberiség nagy sikereinek örömujjongásán is keresztülhatol ama másik rész szenvedéseinek fájdalomsikoltása. Bármily gazdag és előrehaladott legyen e század, minden fénye és hatalma daczára pusztul és szenved, mint a mellbeteg a romlott levegőjü szobában. Ha lehajtanók fülünket a földre, hallanók a messze távolról jövő vihar robaját, vagy megláthatnók a láthatár alján a nagy válságoknak és társadalmi katalizmáknak sötét felhőjét. Aminő fényes a jelen, oly sötét a közel jövő s az emberiség az által árt legjobban önmagának, mert a veszély nagyságát nem veszi észre, mert észre venni nem is akarja. A szocializmusnak s a nagy népnomornak a kérdése már annyira előtérbe lépett, hogy minden komoly gondolkozó rettegve várja a pillanatot, mikor az a rettenetes sok öszpontosított erő, mely ott lakozik az alsó néposztályok gyermekeinek szívében és karjában, egyszerre kitör, mint a tüzhányó Vezuv, hogy elsöpörjön mindent: virágzó városokat, társadalmi rendet, s haladás útjában fakadó szép virágos mezőségeket.

A dolognak lényege pedig az,

hogy: vannak családos apák, kiknek életerejét felemészti a munka, akik dolgoznak s még sem tudnak megélni. Vannak mezitelen gyermekek, szülőágyban vajudó nők, akik az éhség miatt sirnak. Hallani anyákat, akik elhunyt gyermekök koporsója felett azzal vigasztalják magukat: Boldog vagy fiam, mert nem éhezelt többé. Az emberi nyomoruságnak annyi mindenféle fajtáját hajtja felénk az élet hullámozása, hogy megdermed bennünk a vér annál a gondolatnál, hogy fényes századunk keretében a nyomornak ilyen sötét és rettenetes alakjai járnak fel s alá.

Az emberiség sokszor tett kísérlet e nehéz kérdés megoldására, mit úgy hívunk: szocializmus. Minden ügybuzgóság valami fényes nemzetgazdasági teoriának a megalkotásában nyert azután bizonyos megoldást anélkül azonban, hogy ezzel az emberiség szenvedő sebére gyógyírt nyert volna, vagy az a nagy társadalmi kérdés egy lépéssel haladott volna megoldása felé.

Addig a beteg emberiség gyógyításáról szó sem lehet, míg a humanizmusnak a szent tanát nem gyakorolja minden ember szenvedő embertársa irányában. Szeretet, ez a jövő világ eszméje, a béke korszakának alaphangja. Ez az a madár, mely csőréből egy magot ejt el, hogy belőle egy új teremtés sarjadjon. Ez az, aminek a mi korunk reális és erőszakos irányzatában a hiányát érezzük. Mikor ezeket a fagytól dermedő és még ebben a télviz idejében is

Van szerencsénk értesíteni a nagyérdemű közönséget, hogy  kézműárú üzletünket  a hó végeig és így az összes raktáron levő cikkeket u. m. női és férfi szövetek, szatin, karton, batiszt, vászon, kanavász szőnyeg stb. árukat bevásárlási áron alul is eladjuk. A teljes üzleti berendezés is eladó. 

teljesen felosztatjuk

Tisztelettel

DERNER JÓZSEFNÉ és TÁRSA.

csaknem meztelen lábbal járó gyermekereget ruhával és meleg étellel látjuk el, többet tettünk az emberiség javára, mint akár a legfényesebb tudományos elmélet.

Gondolják ezt meg azok, akik a villám fényében uszó gyönyörű termekben, lengő könyű öltözetekben lejtik a táncot, hogy addig míg ők a meleg szoba minden kellemének örvendenek s a pezsgőtől habzó serleget emelik ajkaikhoz, az ablak alatt rongyos gyermekek nézik a fényt s a tánczolókat ragyogó sorát, akiknek vállait alig fedi valamicske ruha, szemükben pedig ott csillog egy fagyott köny, melyet az éhség és hideg sajtolt oda.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Budapest, 1904. január 20.

Perczel Dezső háromnegyed tizenegy órakor nyitotta meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után Szederkényi Nándor felszólalt arra való tekintettel, hogy ő interpellációra van bejegyezve, indítványozta, hogy azokra fél két órakor térjen át a Ház. Az indítványt nem fogadják el.

Kovács Pál bejelenti, hogy a villamos vasutak megállóhelyei dolgában fog interpellálni.

Az ujjonezjavaslat.

Rakovszky István: Ma már nem a katonai javaslatok, hanem a hatvanhetes alap krízise felett folyik a vita. A nemzeti vívmányok elérését ő helyesnek, méltányosnak, megadandónak mondja. A harcosokkal szemben a taktikai kérdésekben volt csak eltérése. A néppárt harcvonala az volt, hogy megtagad minden újabb teheremelést.

Hosszasan beszél a katonai programról s áttér Tisza és Körber differenciáira. Beszéde fő témáját az orsztrák delegációban történt dolgok képezik. Nem érti, hogy a függetlenségi párt szó nélkül megnyugodott azokban.

Horváth Gyula: Hem tanulunk hazafiságot Rakovszkytól. (Zaj.)

Rakovszky István: Mielőtt áttérne azonban arra, be kell jelenteni a függetlenségi párt határozati javaslatáról, hogy nem tudja, mi volt a célja.

Barta Ödön: Válasz volt a chlopyi hadiparancsra!

Holló Lajos: De hiszen ez csak nem elégtétel?

Barta Ödön: De hiszen ön adta be azt a határozatot a saját határozati javaslata gyanánt. (Nagy derűtség.)

Rakovszky István Szembeállítja a szabad- elvű párt programjának egyes pontjait Pitreich nyilatkozataival. Legkirívóbbak a katonai oktatás magyar nyelve kérdésében felmerült ellentétek. A hadügyminiszter a „monarkia keretén belül megengedhetőnek tartja” a magyar nyelvnek előnyök adását. Hát ez megfelel a paritás elvének? Hát nekünk csak a hadügyminiszter egyes grancsárjától jut

jog? Felolvassa Derschatta határozati javaslatát.

A miniszterelnök szavainak nagyon kevés értéket tulajdonít akkor, amikor látja, hogy azokat Ausztriában mindig lerombolják. Azt mondtam nemrégiben: kézi zálogot kérek! Ez a kézi zálog: mindazon jogok, amelyek iránt most kétség van, tisztázassanak itt a Házban, a 67: XII. törvényezikk összes félremagyarozott vagy félremagyarozható pontjait foglalják itt új törvénybe s szentesítsék!

Kaas Ivor: Fiat lux!

Rakovszky István: Ekkor aztán beszélhet nekem Derschatta. Ez az egyetlen segítség!

Horváth Gyula: Elszakadás Ausztriától: ez az egyetlen kibontakozás!

Rakovszky István: A 48-as párt ráhelyezkedett a 67-es alapra. Most már legénykedhetnek! Beszédét azzal végzi, hogy mindaddig harcol, míg a 67-es alap ellen való támadások vissza nem veretnek.

Holló Lajos: Tartsunk össze, magyar emberek! (Óriási zaj.)

Rakovszky István: A céljaim tiszták, a fegyverem rozsdá nélkül való. Én nem fogadom el e javaslatot.

Molnár Lenő az ujjonezjavaslat megajánlásáról szóló javaslatot nem fogadja el. Határozati javaslatot nyújt be.

Kovács Pál a földalatti villamos vasut állóhelyei ügyében interpellál.

Gabányi Miklós a földmívelési miniszterhez intéz interpellációt a póttartalékosok behívása miatt.

Holló Lajos, Kaas Ivor és Lengyel Zoltán, akik szintén bejelentettek interpellációkat, nem jelentek meg.

Az ülés 2 óra 10 perczkor végződött.

A legmodernebb.

Modernebb dolgot immár elképzelni se lehet mint azokat a mesallianceókat amelyek annyira divatban vannak. A palota krémje összeölelkezik a kunyhólakókkal. Hát ha ez se elég modern akkor semmi más. És különös hogy éppen az osztrák uralkodóház, amely hozzáférhetetlen volt a többi társadalmi rétegektől, most utóbbi időkben ilyen polgári keresztezéseket szenved. Ferdinánd Károly főherceg esete most a közbeszéd tárgya. A polgárleány akit kiszemelt — jobban mondva akit a sorsa szemelt ki neki, bizonyára ha nem is származási de egyéb olyan tulajdonokkal bir, amelyek méltóvá teszik a főherceg mellé. Mert hiszen a természet is osztogat nemességeket, nemcsak az uralkodók. Az ő nemessége tehát csak máshonnan ered és nagyobb szerencse mint akárha főhercegi vér keringene ereiben. Most azon dolgoznak a családbeliek, hogy minden áron megakadályozzák a házasságot. Vigasztalásunkra szolgál az, hogy ez az igyekezet megvan a menyasszony családjánál is. Mert hol van az megírva, hogy melyikre lesz ez sze-

rencse? Előrelátható tehát, hogy az akadályok olyan sora lesz a házasság elé állítva, hogy az egész dologból mi se marad, mint álomszerű mese, amelybe a fiatalok beleélték magukat. A császári szóra eltűnnek majd a mese kísértetei és egy hivatalos czáfolattal napirendre térnek az eset fölött. Pedig kár volna érette, ha a dolog már ennyire szövődött!

HIREK.

— **Személyi hír.** Schmausz Endre főispán tegnap este Budapestről hazaérkezett.

— **Rendjelviselési engedély.** A hivatalos lap mai száma hozza, hogy Ófelsége Kestranek Pál ujvidéki 6. gyalogezredbeli ezredesnek és List Emil ugyanazon ezredbeli őrnagynak megengedte, hogy a román »Románia csillaga«-rend középkeresztjét elfogadják és viselhessék.

— **Gyógyszertár megnyitás.** Ifj. Hoffmann József tegnap reggel nyitotta meg a III. körü új gyógyszertárát. A megnyitás előtt Szalay Mátyás főkapitány és dr. Kertész Sándor főorvos hatósági vizsgálatot tartottak és az új gyógyszertárat a közforgalomra minden tekintetben megfelelőnek találták. A III. kör legújabb nevezetessége a rókusi plébániának átellenében van és Szt.-Rókusához van ezimezve.

— **Eljegyzés.** Schnitzler Károly m. kir. honvédtiszár százados a napokban tartotta eljegyzését özv. Körmendy Gyuláné urasszony leányával, Zombor egyik ünnepezt szépségével, Ilonkával.

— **A rendőrségi börtönök.** Mint la-punkban már megirtuk a rendőrségi börtönhelyiségek átalakítása elhatározottat és e végből dr. Biró Károly polgármester utasította a mérnöki hivatal a költségvetést elkészítésére. A tanács mai ülésén egy 1500 korona költséggel elkészítendő munkálatok megkezdésére hozzájárulását megadta és így rövid időn belül modern fogház lesz a városházán is.

— **A halászlé felügyelő javaslata.** A palicsi halgazdaság ügybuzgó vezetője Pertich József tömester a palicsi halászlé fejlődése és jövedelmezősége érdekében, nemkülönben a halcsempészet lehető megakadályozása végett újabb javaslatot terjesztett a város tanácsa elé. — Az újabb intézkedés értelmében az idegen halászléknak a kik nem a palicsi halgazdaságból származó halat hoznak a helybeli piacra eladás végett, sőt a helybeli halászléknak is az idegen helyről származó hal eredetére, fajára és mennyiségére nézve igazolványt kell beszerelniük, a melyet kötelesek lesznek az árusítást ellenőrző közeg kívánatára mindenkor előmutatni és ennek hiányában az árusítástól eltilthatók. — Az igazolvány a földmívelési miniszter megbízásából kiadott Répássy-féle halászlé könyvben foglalt D. minta szerint lenne kiállítandó.

— **Nem időszzerű kérelem.** A szegényház ruhaszállítási pályázatnál helybeli czégtől olyan kérvény érkezett, amelyben a pályázó kimondja, hogy külföldi gyártmányt fog szállítani, ha ő lesz a boldog aki a pályázatot elnyeri. Most amikor minden törekvésünk a „hazai ipar” előmozdítására irányul, ez az ajánlat nem mondható időszzerűnek.

— **Ösztöndíj odaítélés.** A Zomboresevics féle tanulói ösztöndíj alapítvány kamataiból 2 drb. 42—42 koronás ösztöndíjat ítél oda minden évben a városi tanács egy polgári fiú és egy polgári leány iskolai szegény sorsu, jómagaviseletű növendéknek. Minthogy azonban az alapító leveleket a miniszter későn hagyta jóvá, most már két évi kamat gyűlt össze. A tanács mai ülésében a f. évre négy ösztöndíjat adott ki és pedig a polg. leányiskolai tanári testület ajánlatához képest Selyem Etelka IV. és Biró Erzsébet III. osztályu növendékeknek; a polg. fiú iskola tanár, testületének ajánlatára pedig Róka Antal és Lonárd József I. osztályu tanulóknak.

— **3685 válóper egyszerre.** Ugy értesülünk, hogy kevés lesz maholnap az ügyvéd Szabadkán, mert nem kevesebb, mint 3685 válóper lesz egyszerre beadva. Akármilyen hihetetlennek is látszik, ez úgy van és pedig a következő okoknál fogva: Tudjuk, hogy itt Szabadkán nagyon rátartósak a férfiek arra, hogy mire délben hazajönnek, hogy ott gőzölögjön a leves az asztalon. Hát mintegy 3 hete, mintha csak összeesküdtek volna az asszonyok meg a szakácsnék a férfiek ellen — az ebéd vagy egy órával később készül el, mint ahogy a férj hazaérkezik — másrészt másutt még már el is főtt a leves és a férj még nem jött haza. A dolog magyarázata nagyon egyszerű. Ahány toronyóra, annyiféleképen jár, — ennek a magyarázata pedig ugyancsak még egyszerűbb. A templom-órák főigazgatója, aki eddigelé oly fényesen töltte be állását, volt oly bátor és megszökött, árvaságban hagyva itt a tornyok tetején levő órákat, úgy, hogy azok a legnagyobb inségnek voltak kitéve. Szerencsére még van ingyentej és más lumánus intézmény, hogy eddigelé se kellett meghalniok. Most azonban a tanács már gondoskodott arról is, hogy ennek a bajnak is eleje vétessék és így aztán talán a tömeges válópörök is elmaradnak.

— **A korzó világitása.** A Kossuth utcái világitás fokozása, a miről már említést tettünk, úgy fog történni, hogy úgy a Kossuth-utcában, mint pedig a piacz téren az összes gázlámpák kettős lánggal és Auer égővel lesznek ellátva s a korzó idő tartamára esténként három órán át valamennyi láng égni fog, később pedig csak az egyes lámpák fognak világítani.

— **A városligeti vendéglő kibővítése.** A városligeti vendéglőt a palicsi vendéglőhöz hasonlóan fogják átalakítani. A mérnöki hivatal erre vonatkozólag ma terjesztette a tanács elé a költségvetést, azonban, mert e szerint az új veranda téglával lett volna burkolva, újabb költségvetés készítésére utasított, a melyben a vendéglő előtti térségnek a mostani folyosó földszintjével egy vonalban leendő feltöltése és az egésznek cementlap burkolattal leendő ellátása is felveendő lesz.

— **Szegény eklézsia — gazdag város.** A helybeli izraelita hitközség új templomának a tökéletességét nagyon bántotta az, hogy templombejáratának csak egyik oszlopánál égett egy lámpás, amely istentiszteletek alkalmával világított. A hitközség azért folyamodott a városhoz, hogy segítené ki még egy lámpással és azzal hogy az ő költségén világíttatná azt a másik lámpást is. A város méltányosnak találta a kérelmet és ezentúl fényes Auerlámpák világítanak majd

ott istentiszteletek alkalmával, aminek költségei a kivilágítást fogják terhelni.

— **Halálozás.** Hoffmann Károlyné szül. Igmándy Riza, Hoffmann Károly vármegyei tisztviselő neje, f. hó 17-én életének 55-ik évében Zomborban elhunyt. Temetése tegnap délelőtt ment végbe.

— **Az utcák és terek tisztántartása.** Nagy gondját képezte a múlt esztendőben a tanácsnak a város tisztántartásának kérdése, mert többszöri meghirdetésre sem akadt megfelelő vállalkozó. Most pedig halomszámra érkeznek az ajánlatok, hogy az egyes utcák és terekről az összesüprött szemetet és trágyát megveszik és elhordatják. Mivel több városrészre 3—4 ajánlat is adatott be, a város árverés útján fogja az utcai szemetet értékesíteni.

— **A szegényház ruhái.** A mai tanácsülés bírálta felül a szegényházi ruhaneműek szállítására megtartott árlejtés eredményét. A több ezer koronára rugó szállítást a tanács Klinger Henrik pozsonyi és Taussig Vilmos szabadkai cézekre bizta, mint a legmegfelelőbb ajánlattevőkre, akik legalább magyar gyártmány szállítására kötelezték magukat.

— **A zenede új berendezése.** A zenede tökéletlen berendezésén is segít a tanács, mert ma elhatározta, hogy a mérnöki hivatal által a szükséges butoradarabokat, többek közt egy íróasztalt, székeket, zongora széket és más dolgokat szabályszerű megrendelés útján be fogja szereztetni.

— **Csődök.** A szabadkai kir. törvényszék Racsmany Mihály b. topolyai be nem jegyzett kereskedő ellen a csődöt elrendelte. Tömeggondnokká dr. Lestár Albert b. topolyai, helyettesévé dr. Krisztháber Gyula szabadkai ügyvédek nevezettek ki. — A zombori kir. törvényszék Vécsey Károly nyug. megyei alszámvevő és neje Vécsey Kornélia zombori lakosok ellen csődöt nyitott. Tömeggondnokká dr. Guttman Zsigmond, helyettesévé Kozma László zombori ügyvéd nevezettek ki.

— **Szerencsétlenség.** Brestyánszky Balázs kéményseprő-segéd ma délután a »Bárány«-szálloda kis vendéglőjében takarította a kályhát és annak mintegy 8 méter magasságba nyuló csővét. A csövet csak úgy tette volna helyére, ha létráját az asztal tetejére teszi. Mikor így kísérelte meg a cső feltevesét, a hosszú csővel együtt az asztalon álló létra tetejéről hirtelen hanyatt vágódott a földre s oly szerencsétlenül, hogy a koponyája nem kevesebb mint hét helyen szakadt be. Az egyik sebe a feje tetején mintegy 6 négyzetcentiméter nagyságú s róla a fejbőrnek egy nyelv nagyságú része hajlik hátra. Az orvosok nyilatkozata szerint csak természetellenes erős szervezete mentette meg attól, hogy nyakát szegve nem halt szörnyet. Sőt saját erejéből mestere lakására ment, hol a mentők nyujtották részére az első segítyt, majd a kórházba szállították ki kezelés végett.

— **Anyakönyvi hírek.** Meghaltak: Budincsevics Gábor 12 nap, Kiss Róza 5 hó, Pfansenvald Sándor 8 hó, Gabrics Mátyás 86 év, Pölhe Ferencz 13 hó, Skuntyók György 30 év, Vojnics T. Rebeka 12 hó. Eljegyzések: Ivics István Morovcsek Ilonával, Szabó Menyhért Nagy Máriával, Labai Pál Engi Etellel, Pomusz Ferencz Geszovai Annával, Franczer Ferencz Schauer Évával, Barcsók Máté Vinneg Máriával. Házassá-

gok: Bolvári Lázár Luspár Viktorral, Bojin Mladen Rákity Bojanával, Tumbász Albert Gyukics Viktorral, Lasztovics István Rudinszki Antonival, Basics P. Bódog Szivics Katával. Született 12, 4 fiú, 8 leány.

SZINÉSZET.

Heti műsor.

Csütörtökön: „Miniszter előszobájában“ és Frizzo társulatának vendéjátéka (szünet).

Pénteken: „Elkényeztetett férj“ és Frizzo társulatának vendéjátéka (szünet).

Szombaton: Frizzo társulatának vendéjátéka (szünet).

Vasárnap délután: Hunyadi László; este: Frizzo társulatának vendéjátéka (szünet).

— **Örök törvény.** Csiky Gergelynek egyik nem épen hatástalan, de irodalmi értékűnek csak a nagyérdemű szerzőre való tekintettel mondható társadalmi színművet láttuk tegnap este szinpadunkon. A közönség egy-egy hatásosan megjárható jelenet után, nyílt színen is tapssal jutalmazta az egyes előadókat. Különösen Szabados Gizit tüntette ki a közönség, a ki szerencsés érzékkel és kiforrott művészettel tárta föl a szerelméért minden erejével küzdő nőt. Igaz hangjaival mélyen beleférközött a közönség szívébe. A többi szereplők is igyekeztek minden lehetőt elkövetni arra nézve, hogy a darab hatását emeljék. Leszámítva néhány kisebbrendű, bár hangulatot zavaró hibát, az előadás egészben véve is sikerültnek mondható. A főbb szerepek Szilágyi Berta, Csiszér Sárika, Simon Mariska, Baróthy Antal, Hegyesy Gyula, Fehér Gyula, Szilágyi Ivor, Kovács Andor és Németh kezeiben voltak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Egy négy ellen.

Tyószity István pacséri lakosnak mult évi január hó 8-án nagy kedve kerekedett és egyik ottani korcsmahelyiségben tombolta ki magát, miközben túrhetetlen garázdálkodást vitt véghez. A vendéglős tartva veszedelmes viselkedésének következményeitől, rendőri segítségért küldött. A rendőrök azonban szintén nem fékezheték meg a helyiségben, mire az utcára vitték, ahol Tyószity bicskát vett elő és azzal támadta meg a rend őreit s ezenközben Kiss József rendőrt meg is sebesítette.

A kir. törvényszék Tyószityon kívül Geines Péter, Becze János, Kiss József és Huszperg Arzen rendőröket is vád alá helyezte, mert támadójuk ellenében kardjaikat és revolvert is használtak, de bár Tyószity szintén sérüléseket szenvedett, a rendőrök fellépése a tárgyalás folyamán önvédelemből eredőnek minősített és ennélfogva az ügyész is elejtette az ellenük emelt vádat. Tyószity ellenében a hatóság elleni erőszak és a könnyű testi sérés vétsége megállapítván, nevezett 14 napi fogság és 20 korona pénzbüntetésre ítéltetett.

Az ítélet ellen az összes felek felebbezést jelentettek be.

LEGUJABB.

A főrendiház ülére.

A főrendiház ma délelőtt 11 órákor ülést tartott. Csáky Albin bejeleni József kir. herceg leányának halálát. A főrendiház részvétét fejezi ki. Csetek Rudolf és Rimély Károly püspök elalázásuk folytán a főrendek jegyzékéből töröltetnek. Az ujonczjavaslat a pénzügyi bizottsághoz utasittatik. Eöthy Zsolt és Hatvani Deutsch Sándor, az új főrendeket a főrendek jegyzékébe beiktatják. A tisztviselők fizetéspótlékáról szóló javaslatnál Zichy Nándor szólal föl. Kérdést intéz a miniszterelnökhöz a tisztviselők fizetésemelésének arányáról. Tisza miniszterelnök megnyugtató válasza után a javaslatot elfogadták.

Lónyai Stefánia pótlása.

Tudvalévő, hogy Lónyainé Stefánia grófnő atyja, a belga király ellen örökségi pert indított. Ezen ügyben a brüsszeli törvényszék február 12-ére tűzte ki a tárgyalást.

Választás Tapolczán.

Ma folyt le Tapolczán a képviselőválasztás Makfalvay Géza szabadelvűpárti és Pék János Ugron-párti jelölt között. Az első tudósítás szerint Makfalvay addig 159, Pék pedig 8 szavazatot kapott. A zimankós, havas idő miatt a falvakból csak nehezen vonulhatnak be a választók.

Mannlicher halála.

A gyalogságunknál jelenleg használatban levő lőfegyver feltalálója Mannlicher Ferdinand lovag az éjjel 56 éves korában elhunyt.

KÖZGAZDASÁG.

Gazdasági előadások Zomborban. A bácsvármegyei Gazdasági Egyesület, az Országos Gazdasági Egyesülettel karöltve február hóban több nagyszabású előadásokat fog tartatni Zomborban, — melyen kiváló gazdasági tanáraink vesznek részt. Az előadások megtartásán kiváló buzgalmat fejtett ki Latinovits Pál főispán a vármegyei Gazdasági Egyesület nagyérdemű elnöke — elismert mintagazda. Ezen előadásokra meghívta a gazdasági egyesület az egész vármegye gazdaságait, iparosait és kereskedőit, valamint a szomszédos délvidéki megyebelieket is. A debreczeni kir. gazdasági akadémiai tanári karának legkiválóbbjai érkeznek ez alkalomra városunkba, hogy az előadásokat megtartsák. Látható ebből, hogy ezen előadásuk nagy fontosságú közgazdasági eseményt fognak képezni, melyekre ez uton is felhívjuk az érdekelt körök jóindulatu figyelmét. A szóbanforgó gazdasági előadásoknak programja a következő: 1904. évi február 13-án szombaton. 1. Délelőtt 9—11 óráig: A jövedelmező gazdálkodás

alapfeltételéről. Előadó: Ormandy János tanár. 2. Délelőtt 11—12 óráig: Az újabb gazdasági gépekről. Előadó: Sporzen Pál tanár. 3. Déllelőtt 12—1 óráig: A sertések hizlalásáról. Előadó: Hajós István tanár. 4. Délután 3—5 óráig: A komlótermelésről. Előadó: Cséser Lajos tanár. Február 14-én vasárnapon. 5. Délelőtt 9—11 óráig: A pümpökör elleni védekezés a Behring-féle eljárással. A fertőző betegségek elleni védekezésről általában. Előadó: Hajós István tanár. 6. Délelőtt 11—12 óráig: A korai zöld takarmányok termeséről. Előadó: Kerpely Kálmán igazgató. 7. Délelőtt 12—1 óráig: A vetőmag tisztításáról, különös tekintettel a lóherefojtó aranka kártételeire és tisztítási módjára. Előadó: Juhász Árpád tanár. 8. Délután 3—5 óráig: Egyéb közérdekű tárgyak esetleges megbeszélése.

Sertésvásári jelentés.

(Schleiffelder és ársai bécsi czégtől.)

1904. január 12-éről.

A mai vásárra összesen 13112 darab sertés volt bejelentve, felhajtattott azonban 7690 német-lengyel és 5212 magyar sertés.

Az üzlet aránya igen kedvező volt.

Különként élő sulyban fogyasztási adó nélkül. Első prima magyar sertés 101—103 fill. kivételesen 150 fill.

Közép- és öreg sertés 95—99 „
Könnyű- és szedett sertés. 89—93 „
Német-lengyel és erdélyi sertés 68—84 „

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő czég tudósítása.

— Január 20. —

Ma elkelt néhány ezer mmázsa buza, alig tartott áron.

Rozs, tengeri tartott, árpa és zab üzlettelen.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet dacára magasabb amerikai jegyzéseinek üzlettelen volt és az árak alig változtak.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	786—785	785—86
Buza okt.	766—765	766—67
Buza apr. 1904	—	—
Rozs apr.-re	659—661	660—61
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab apr.-re	550—549	549—50
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	529—528	528—29
Repece	—	—
repece aug.	11.50—11.60	11.60—70

Szerkesztői üzenetek.

Gondos apa. Az 1880-as évfolyambeli sorozáskötelek a honvédelmi miniszter minapi rendelete szerint kiegészítési engedély nélkül nősülhetnek.

Sarolta. Ön azt kéri, érdemes-e férjhez menni? Mindenekelőtt fogadja köszönetünket a bizalomért, hogy éle ének e legfontosabb ügyében tőlünk is tanácsot kér. Mi ugyan még sose mentünk férjhez, mert egyrészt nők, másrészt nőtlenek, de férfiak vagyunk. Épen ezért objektívebben tudjuk a kérdést megítélni. Mert a leány elfogult a házasság mellett, az asszony javarészt ellene. Ebből már első pillanatra az látszik, hogy a házasság nagyon elhibázott intézmény. Mi azonban más nézetet vagyunk. Nem az intézményben van a hiba, hanem a kezelőiben.

Dumastól egyszer azt kérték, hogyan van, hogy oly sok okos gyermeket találni és a felnőttek közt nagyobbak az ostobák — Ezt a nevelés teszi, mondta Dumas.

Igy vagyunk a házassággal is. Nem maga a házasság az oka a sok szerencsétlen házasságnak, hanem a helytelen alkalmazás. A házasság nem kórház és nem börze. Hanem a kétnemű és kétféle gondolkodásu emberi lények kölcsönös kiegészítése. Több szív, több érzés, alapos megfontolás, (de nem a telek önyv felé kacsintás szempontjából) kölcsönös egyetértés, kevesebb idegesség: és a házasság nem mond csődött, amint a tulsó kommunisták szeretnék.

Szóval, ha van komoly jelöltje, ne soká habozzon. Aztán mi is kérünk eljegyzési tudósítást.

919/1904. tan. sz.

Árlejtési hirdetmény.

Szabadka sz. kir. város tanácsa ezenel közhírré teszi, hogy az elemi iskolák felszerelésére szükséges asztalos munkák szállítására **f. évi január hó 26-án d. e. 10 órákor** dr. Bólics József tanácsnok hivatali helyiségében zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A költségvetés, valamint a vállalati feltételek a fentnevezett tanácsnok hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Utóajánlat figyelembe nem vétetik. Szabadkán, 1904. évi január 18-án.

A városi tanács.

Hirdetmény.

Alulírott zárgondnok ezennel közhírré teszem, hogy **ötömös pusztán levő Csamprag-féle birtokból** körülbelül 50 hold a rajta levő tanyai épülettel és bevetett rozs vetéssel együtt **a f. gazdasági évre**

f. évi január hó 23-án d. n. 3 órákor

Dr. Klein Mátyás ügyvédi irodájában haszonbérbe fog adatni.

Kelt Szabadkán, 1904. évi január hó 20-án.

RÓTH JENŐ,
zárgondnok.